

## **«Святое дело – Родине служить», работа по совершенствованию военно-патриотического воспитания в учреждениях образования района**

*Бильцевич Валентина Степановна, методист ГУМУ «Кобринский районный учебно-методический кабинет»*

В учреждениях образования Кобринского района проводится работа по совершенствованию системы патриотического воспитания учащихся.

Ведется работа по формированию у обучающихся уважительного отношения к государственной символике. В учреждениях образования оформлены уголки государственной символики в каждом кабинете, обновлены стенды гос. и региональной символики; государственные символы, знамя кадетского братства, атрибуты и ритуалы используются при проведении торжественных мероприятий (формирование у обучающихся в ходе преподавания предмета «Музыка» умения исполнять Государственный гимн Республики Беларусь и умения вести себя при его официальном исполнении, тематическая выставка в школьной библиотеке «Символы моей страны»).

В 2022/2023 учебном году для проведения торжественной церемонии вноса и выноса Государственного флага Республики Беларусь в учреждениях образования созданы Знаменные группы.

В учреждениях образования ко Дню Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь были организованы и проведены различные мероприятия: круглые столы, викторины, квесты, интеллектуальные игры, организация выставок в библиотеках, оформление тематических стендов, информационные и классные часы, видео-уроки и т.д.

В рамках Всебелорусской акции «Я – гражданин Республики Беларусь» в учреждениях образования в 2022 году 1095 учащимся достигшим 14-летнего возраста вручены паспорта и подарочные издания «Я - гражданин Республики Беларусь»

Активное участие педагоги школ приняли в конкурсе «Сцяг перамогі, радасці сцяг», в районном праздничном мероприятии, посвященном Дню Государственного Герба Республики Беларусь и Государственного Флага Республики Беларусь 8 мая, акции «Споем Гимн вместе». Традиционным стало участие педагогов и учащихся школ в праздничных мероприятиях районного уровня, посвященных Дню Независимости Республики Беларусь, торжественном митинге-возложении в сквере им. А.И. Морозова ко Дню освобождения г.Кобрина от немецко-фашистских захватчиков. В июле 2022 г. учащиеся школ

посетили выставку вооружения, военной и специальной техники, образцов военной формы одежды.

В Год исторической памяти в учреждениях образования продолжена реализация информационно-образовательного проекта «Школа Активного Гражданина» («ШАГ») для учащихся V–VII в рамках классных часов, в VIII–XI классов в рамках информационных часов с приглашением руководителей местной исполнительной и распорядительной власти, руководителей предприятий и организаций, общественных объединений, руководителей областного уровня, руководителей республиканских органов государственного управления, видных общественных и государственных деятелей.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда было и остается одним из основных направлений деятельности учреждений образования Кобринского района. В районе сложилась определенная система наработанных форм и методов работы в данном направлении.

В 2021/2022 учебном году в 29 учреждениях образования введено 19 штатных единиц (ставок). Из них (по состоянию на 20.01.2023): фактическая заполняемость штатных единиц руководителя по военно-патриотическому воспитанию составила 17,75 ставок; количество вакантных штатных единиц – 1,25 ставок, что составляет 93,3 %.

С 06.06.2022 по 14.06.2022 на базе ГУО «Болотская базовая школа» Кобринского района для 126 ребят из городских школ был организован профильный палаточный оздоровительный лагерь «Патриот» для учащихся 10 классов. Пребывание в лагере внесло вклад как в оздоровление, так и в патриотическое воспитание молодежи.

В 9 учреждениях образования организована работа факультативных занятий патриотической направленности. Создано 9 групп, с общим количеством учащихся – 67.

На сайтах учреждений образования (вкладки военно-патриотическое воспитание) размещены планы работы, перечень нормативных правовых и иных документов, отчеты (фотоотчеты) о проведении мероприятий, ссылки на иные ресурсы, информационные материалы, юридические комментарии о службе в армии, выборе военной профессии.

В учреждениях образования организовано взаимодействие с воинскими частями, районным комиссариатом, районными комитетами общественных организаций (ОО «БРСМ», ОО «БРПО», Кобринская районная организация Белорусского общественного объединения ветеранов, Кобринско-Малоритское РОС ДОСААФ, Советы ветеранов при сельских исполнительных комитетах, инспекция по делам несовершеннолетних Кобринского РОВД, отдел ГАИ Кобринского

РОВД, Кобринский районный отдел по чрезвычайным ситуациям, отдел внутренних дел Кобринского райисполкома, отделение по наркоконтролю и противодействию торговле людьми Кобринского РОВД), с молодежным патриотическим центром (филиалом УО «Брестский государственный областной центр молодежного творчества»).

Составлен План взаимодействия учреждений образования Кобринского района с войсковой частью 67878 (Бронная гора) на 2022/2023 учебный год. Руководители по военно-патриотическому воспитанию проводят учет военнообязанных в учреждениях общего среднего образования, осуществляют обязательную подготовку допризывников к военной службе во взаимодействии с командирами воинских частей.

25 ноября 2022 года учащиеся 10, 11 классов принимают участие в проводимых воинскими частями «Днях открытых дверей»: Профорientационная встреча для учащихся 10, 11 классов с представителями Военной Академии Республики Беларусь, УО «Белорусская государственная академия авиации», УО «Белорусский национальный технический университет», УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники», УО «ГРГУ имени Я.Купалы» - в Кобринском ДК приняли участие 400 учащихся.

Организованы встречи с ветеранами Вооруженных Сил, воинами-интернационалистами, военнослужащими Вооруженных Сил Республики Беларусь, малолетними узниками войны.

С 2002 года в ГУО «Средняя школа № 4 г.Кобрин» созданы военно-патриотические классы. Усиленное внимание в этих классах уделяется изучению математике, обществоведению, истории Беларуси, информатике, физике, необходимых для дальнейшего обучения в Военной Академии Республики Беларусь и Академии МВД Республики Беларусь.

В 2022/2023 учебном году кадетские классы открыты на следующих параллелях: 5 классы (5 «К» - 26 учащихся), 6 классы (6 «К» - 30 учащихся), 8 классы (8 «К» - 22 учащихся), организована профильная группа военно-патриотической направленности для учащихся 10 класса с ориентацией на получение специальностей государственных органов обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. В данной группе учебные предметы «Физика», «Математика» изучаются на повышенном уровне, осваивается учебная программа факультативного занятия «Готовы Родине служить!».

В 2022/2023 учебном году создано районное учебно-методическое объединение руководителей по военно-патриотическому воспитанию.

Его деятельность ориентирована на решение конкретных профессиональных затруднений, оказание помощи менее опытным специалистам.

За 2022 календарный год учащиеся района участвовали во всех областных военно-патриотических мероприятиях (УТС «Победитель», летний лагерь, СПЕЦНАЗДЭЙ). Учащиеся ГУО «Средняя школа № 4 г.Кобрина», ГУО «Именинская средняя школа», ГУО «Буховичская средняя школа» награждены дипломами 2 и 3 степени в различных дисциплинах (сборка/разборка автомата, стрельба, ориентирование на местности, медподготовка).

Команда Кобринского района заняла третье место в областных учебно-тренировочных сборах по военно-патриотической подготовке «Победитель» за 2022 год.

В 2023 году команда учащихся Кобринского района приняла участие в учебно-тренировочных сборах с 06.02.2023 по 10.02.2023.

В Год исторической памяти продолжена работа по наведению порядка и содержанию в надлежащем состоянии воинских захоронений, памятников.

Учреждения образования продолжают пополнять «копилку» района грамотами и дипломами за активное участие в конкурсах в рамках календаря знаменательных и памятных дат и республиканских акций.

Областной конкурс эссе «Что я знаю о патриотизме» - Диплом 2 степени на области (ГУО «Остромичская средняя школа»).

Участие в республиканском конкурсе компьютерных разработок патриотической направленности «ПАТРИОТ.by».

Республиканский конкурс научно-методической литературы и педагогического опыта «Будущее начинается сегодня!» - 4 диплома на области (ГУО «Средняя школа № 1», ГУО «Остромичская средняя школа», ГУО «Киселевецкая средняя школа», ГУО «Батчинская средняя школа»). Данные работы будут представлены на 19 Республиканской выставке научно-методической литературы и педагогического опыта.

В учреждениях общего среднего образования Кобринского района в декабре 2022 года проводился первый отборочный этап республиканского конкурса «Я патриот своей страны». Победители первого этапа в январе 2023 года заявлены для участия во втором отборочном этапе.

26 января 2023 года будет проводиться 2 этап республиканского конкурса «Я патриот своей страны» в рамках белорусско-российского проекта «Поезд памяти». «Поезд Памяти» - масштабный историко-просветительский проект, созданный в рамках празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

В 2022 году успешно реализован первый пилотный проект «Поезд Памяти». Проект посвящен Великой Отечественной войне и Году исторической памяти в Беларуси, инициирован главами верхних палат Парламентов Беларуси и России – председателем Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Натальей Ивановной Кочановой и председателем Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Валентиной Ивановной Матвиенко.

Эта патриотическая акция объединила молодежь Беларуси и России и стала наглядным уроком истории для молодого поколения. Учитывая успешный опыт и значительный воспитательный потенциал Проекта, идея о его ежегодном проведении одобрена президентами двух стран.

В сентябре 2022 года были организованы фотовыставки с трансляцией видеороликов о ходе проведения проекта «Поезд Памяти» на мониторах телевизоров в холлах учреждениях образования с последующим обсуждением на классных часах.

Руководители по военно-патриотическому воспитанию совместно с Кобринской районной организацией ОО «БРСМ» ведут работу по популяризации данного проекта в социальных сетях. Ежеженедельно осуществляется мониторинг роста присутствия в социальных сетях учащихся и преподавателей по тематике «Поезда Памяти». В районной газете «Кобрынскі веснік», а также на официальном сайте данного СМИ широко освещаются все этапы конкурсного отбора.

В районе активно развивается военно-патриотическое направление. Проводится системная информационная, просветительская работа по формированию у участников образовательного процесса выверенной нравственной и общественно-политической позиции по отношению к событиям и итогам Второй мировой войны, фундаментальных ценностей общества, сохранению исторической памяти. Результаты проделанной работы на постоянной основе отражаются на сайтах учреждений образования, страничках в социальных сетях.